

ДАЙДЖЕСТ

№6

новостей

высшего образования и науки

*ГУО «Республиканский институт
высшей школы»*



Июнь 2023

Содержание

ОФИЦИАЛЬНО	3
1. Президент вручил награды выпускникам и преподавателям вузов	3
2. Абитуриенты смогут без экзаменов поступить ещё на две специальности	3
3. Определён перечень специальностей профтехобразования для зачисления в вузы вне конкурса.....	3
4. Брестский технический университет откроет новые специальности для студентов и магистрантов	4
5. Объявлен конкурс для назначения стипендий Президента аспирантам на 2024 год	4
АКТУАЛЬНО	5
6. Лукашенко потребовал обеспечить справедливое отношение к абитуриентам при поступлении	5
7. Ректор БГУИР рассказал, какую приёмную кампанию в этом году ожидает вуз.....	5
8. Второй космический наноспутник БГУ успешно выведен на орбиту	5
9. В БГТУ вручили дипломы первым выпускникам-биотехнологам, подготовленным по программе «3+2».....	6
10. X Форум регионов – эффективная платформа для обмена опытом, расширения научно-образовательного и культурного пространства	6
В МИРЕ	7
11. Норвегия отменила политику бесплатного высшего образования для всех.....	7
12. В России подготовлен проект перечня специальностей для новой системы высшего образования	7
13. В Китае впервые объединили частный и государственный вузы.....	8
14. Правительство Филиппин поддержит в получении высшего образования талантливых студентов	8
СОТРУДНИЧАЕМ	8
15. Беларусь и Вьетнам определили приоритетные направления сотрудничества в сфере образования	8
16. Белорусские вузы, научные и спортивные организации заключили соглашения с партнерами по ЕАЭС.....	9
17. ГрГУ заключил ряд договоров о сотрудничестве на белорусско-китайской конференции в Пекине	9
18. БГУ и российские вузы подписали пять соглашений на форуме регионов в Уфе	10
АНАЛИТИКА	10
19. Вузы назвали наиболее востребованные специальности у целевиков	10
РЕЙТИНГИ	11
20. Один из авторитетных мировых рейтингов университетов QS обновил методику	11

ОФИЦИАЛЬНО**1. Президент вручил награды выпускникам и преподавателям вузов**

Глава государства Александр Лукашенко вручил специальные листы об объявлении Благодарности Президента Беларуси пятерым преподавателям и 14 выпускникам вузов страны. Торжественная церемония состоялась 23 июня во Дворце Независимости.

«Сегодня знаменательный день и для вас, и для страны, и для меня как Президента. Ваши достижения приносят радость и вдохновляют», – такими словами открыл церемонию Президент. Поздравив выпускников, он заметил, что они открывают новую главу взрослой жизни, которая начинается ярко и достойно. А преподаватели сегодня слышат слова благодарности за их большой труд и за мастерство.

Каждый из тех, кто получил награду, стал лучшим в учебе, научной и общественной деятельности, спорте, творчестве. Ими по праву могут гордиться родные, школьные учителя, преподаватели вуза. Как заметил Президент, выпускники, завершив учебу, прошли в своей жизни один из самых тяжелых этапов. «Вы большие молодцы, но за ваш успех прежде всего благодарю тех, кто подарил вам жизнь, вырастил, воспитал, выучил, кто стал для вас авторитетом и достойным примером, – родителей, воспитателей, педагогов и преданных друзей, – добавил глава государства. – Это вместе с ними, с их поддержкой вы так уверенно идете к своим мечтам и достигаете поставленных целей. Такой же опорой скоро станут для вас будущие коллеги - специалисты с большим опытом, у которых будете учиться дальше». Он пожелал выпускникам, чтобы они точно так же относились к своим детишкам и вывели их на тот же уровень в этом возрасте, на котором сейчас находятся сами.

Обращаясь к преподавателям, глава государства обратил внимание: «Без вас, находящихся в этом зале, и тех, кто нас сегодня услышит, без всех ваших коллег, в том числе школьных учителей, не было бы этого награждения, не было бы этого чувства уверенности в завтрашнем дне. Я всегда говорил и повторяю: вы настоящая опора нашего государства. Дай бог вам сил, вдохновения и самое главное – здоровья».

Источник: <https://www.belta.by/president/view/yashi-dostizhenija-vdohnovljajut-lukashenko-vruchil-nagrady-vypusknikam-i-prepodavateljam-vuzov-573356-2023/>

2. Абитуриенты смогут без экзаменов поступить ещё на две специальности

Дополнен перечень сельхозспециальностей, на которые выпускников аграрных классов зачислят в вузы без экзаменов. Это предусмотрено постановлением Министерства сельского хозяйства и продовольствия от 30 мая 2023 года № 61.

В перечень дополнительно включены охрана труда на производстве и ветеринарная фармация. В перечне также содержатся такие специальности, как мелиорация и водное хозяйство, агробизнес, защита растений и карантин, энергетическое обеспечение сельского хозяйства, ветеринарная санитария и экспертиза, ветеринарная медицина и другие.

На эти специальности выпускники аграрных классов зачисляются в учреждения высшего образования Беларуси без вступительных испытаний по результатам собеседования. Это возможно при наличии в документе об образовании отметок не ниже 7 баллов по учебным предметам, соответствующим предметам профильных испытаний, при поступлении в соответствии с договором о целевой подготовке специалиста с высшим образованием.

Источник: <https://www.belta.by/society/view/dopolnen-spisok-spetsialnostej-dlja-zachislenija-vypusknikov-agrarnyh-klassov-v-vuzy-bez-ekzamenov-570703-2023/>

3. Определён перечень специальностей профтехобразования для зачисления в вузы вне конкурса

В Беларуси определен перечень специальностей профессионально-технического образования, соответствующих профилю (направлению) высшего образования. Это предусмотрено постановлением Министерства образования № 154 от 12 мая 2023 года.

Выпускники указанных в перечне специальностей могут быть зачислены на заочную или дистанционную форму получения общего высшего образования, специального высшего образования вне конкурса при наличии в документе об образовании отметок не ниже шести баллов по предметам вступительных испытаний.

В перечне есть несколько десятков специальностей профессионально-технического образования. Например, отучившиеся по специальности «Изготовление полиграфической продукции» могут поступать вне конкурса на «Издательское дело», «Оборудование и технологии упаковочного производства, торговли и экспозиционно-рекламных объектов», «Печатные цифровые системы и комплексы», «Промышленный дизайн», «Принттехнологии». А получившее образование по специальности «Демонстрация одежды» смогут продолжить обучение по специальностям «Технологическое образование (обслуживающий труд и изобразительное искусство)», «Технологическое образование (обслуживающий труд)», «Художественное образование», «Искусствоведение», «Декоративно-прикладное искусство», «Оборудование и технологии упаковочного производства, торговли и экспозиционно-рекламных объектов».

Источник: <https://www.belta.by/society/view/opredelen-perechen-spetsialnostej-proftehobrazovanija-dlja-zachislenija-v-vuzy-vne-konkursa-571921-2023/>

4. Брестский технический университет откроет новые специальности для студентов и магистрантов

Брестский государственный технический университет планирует открыть новые специальности для студентов и магистрантов. Об этом сообщил ректор Сергей Касперович «Мы открываем новую, востребованную специальность – «Производство изделий на основе трехмерных технологий». Набор будет осуществлён в 2024 году. Планируем развернуть подготовку специалистов в магистратуре по информационным технологиям в медицине. Мы видим очень важный сегмент для того, чтобы эти направления развивать именно у нас, в Брестской области», – отметил ректор.

Брестский государственный технический университет является центром образования, обеспечивающим подготовку кадров высшего и среднего специального образования по множеству направлений, востребованных не только в регионе, но и в стране в целом. Это строительство, архитектура, информационные технологии, микроэлектроника, машиностроение, экономика. В структуру университета входят 5 факультетов, 29 кафедр и два филиала – Брестский политехнический и Пинский индустриально-педагогический колледжи.

Источник: <https://www.belta.by/regions/view/brestskij-tehnicheskij-universitet-otkroet-novye-spetsialnosti-dlja-studentov-i-magistrantov-571057-2023/>

5. Объявлен конкурс для назначения стипендий Президента аспирантам на 2024 год

В соответствии с указом Президента от 6 сентября 2011 года № 398 «О социальной поддержке обучающихся» Министерство образования совместно с Национальной академией наук объявило о проведении открытого конкурса по назначению стипендий Президента аспирантам на 2024 год.

Конкурс проводится в три этапа. На первом этапе выдвижение кандидатур аспирантов, адъюнктов осуществляется учеными (научно-техническими) советами учреждений образования по представлению их научных руководителей с учетом отзыва независимого эксперта. На втором этапе кандидатуры рассматриваются НАН Беларуси, государственными органами, в подчинении которых находятся учреждения образования. Далее Минобразования обобщает материалы и направляет в конкурсную комиссию по рассмотрению кандидатур для назначения стипендий Президента аспирантам, адъюнктам.

Оформленные в соответствии с установленными требованиями документы необходимо представить до 15 сентября 2023 года в главное управление кадров и кадровой политики аппарата НАН.

Источник: <https://www.belta.by/society/view/objavljen-konkurs-dlja-naznachenija-stipendij-prezidenta-aspirantam-na-2024-god-573007-2023/>

АКТУАЛЬНО

6. Лукашенко потребовал обеспечить справедливое отношение к абитуриентам при поступлении

При проведении вступительной кампании нужно обеспечить справедливое отношение к абитуриентам, особенно при сдаче экзаменов. Об этом Президент Беларуси Александр Лукашенко заявил на совещании по текущим вопросам вступительной кампании.

По словам белорусского лидера, такой подход крайне важно обеспечить к абитуриентам, которые делают первые самостоятельные шаги во взрослую жизнь. «Это молодые люди, будущая элита, будущие управленцы страны. «Они делают первый решительный сознательный шаг», – сказал Александр Лукашенко. – «И этот шаг должен быть без всяких проблем и подозрений».

Президент на совещании поставил задачу ещё раз проанализировать систему поступления и окончательно определиться с этим вопросом в 2024 году.

Источник: <https://www.belta.by/president/view/lukashenko-potreboval-obespechit-spravedlivoe-otnoshenie-k-abiturientam-pri-postuplenii-570365-2023/>

7. Ректор БГУИР рассказал, какую приёмную кампанию в этом году ожидает вуз

Ректор Белорусского государственного университета информатики и радиоэлектроники Вадим Богуш, рассказал, какую приёмную кампанию в этом году ожидает вуз.

«Предстоящая приемная кампания, я думаю, для университета будет напряженная с точки зрения работы с абитуриентами. Я надеюсь, что она будет успешная, потому что интерес к БГУИР достаточно высокий всегда. Мы в любом случае занимаемся технологиями, которые являются технологиями не только 20-го, но и 21-го столетия. Электромагнитный ресурс сейчас один из самых востребованных в мире. И общество движется постепенно, хотим мы этого или нет, к цифровому обществу. А у нас компетенции, которые необходимы для того, чтобы эти технологии создавать, чтобы они были безопасны и служили на пользу человеку, – это технологии будущего. И наши выпускники – это как раз те люди, которые этими всеми вопросами занимаются: и разработкой, и безопасностью, и цифровизацией прикладных решений, и развитием цифровой сферы как самостоятельной и многими другими», – рассказал Вадим Богуш.

Что касается конкурсов и проходных баллов, ректор отметил, что прогнозировать их – дело неблагодарное, в БГУИР они всегда достаточно высокие. «Я не ожидаю какой-то существенной динамики по их изменениям, хотя каждый год имеет свою специфику. Мы рассчитываем на то, что к нам придут и мотивированные, и талантливые абитуриенты. Мы видели по целевому набору, что наши специальности востребованы, у заказчиков в том числе. Поэтому нам кажется, что у нас сохранится и географическая распределенность, ведь к нам приезжают поступать ребята со всей страны. Не изменится и уровень подготовленности наших абитуриентов, потому что учиться в БГУИР очень не просто и, я надеюсь, что это будет сплав хороших знаний и трудолюбия, который позволит абитуриентам стать студентами, а в последующем – грамотными и хорошими инженерами», – подчеркнул он.

Источник: <https://www.belta.by/society/view/rektor-bguir-rasskazal-kakuju-priemnuju-kampaniju-v-etom-godu-ozhidaet-vuz-573812-2023/>

8. Второй космический наноспутник БГУ успешно выведен на орбиту

Знаковое событие произошло 27 июня 2023 г. в 14:34:49. Второй наноспутник BSUSat-2 БГУ запущен в России со стартового комплекса космодрома Восточный на ракете-носителе «Союз-2.1б» с космическим аппаратом «Метеор-М» № 2-3 и 41 российскими и иностранными спутниками в качестве попутной нагрузки. В настоящий момент уже был принят первый сигнал от аппарата, который сейчас обрабатывается специалистами.

Запуск второго собственного наноспутника стал итогом пятилетней работы сотрудников и студентов факультета радиофизики и компьютерных технологий (ФРФикТ) БГУ. Работа над созданием велась с 2018 года с учетом накопленного опыта с BSUSat-1, который был выведен на орбиту 29 октября 2018 года в Китае с космодрома Цзюцюань.

С запуском второго аппарата на орбите сформировалась своего рода летающая учебно-научная лаборатория, которая будет обеспечивать развитие новых направлений в обучении и науке по аэрокосмическому направлению. Это позволит выполнить широкий спектр задач с более качественными показателями. В научных и образовательных целях будет проводиться изучение и исследование радиационных полей околоземного пространства, радиационной стойкости электронных элементов, дистанционное зондирование Земли.

Источник: <https://bsu.by/news/vtoroy-kosmicheskij-nanosputnik-bgu-uspeshno-vyveden-na-orbitu-d/>

9. В БГТУ вручили дипломы первым выпускникам-биотехнологам, подготовленным по программе «3+2»

В Белорусском государственном технологическом университете, на факультете технологии органических веществ состоялся первый выпуск инженеров-биотехнологов из Узбекистана, прошедших обучение в вузе по специальности «Биотехнология» в рамках совместной образовательной программы «3+2».

Данная программа осуществляется в соответствии с подписанной дорожной картой об образовательном, научном и научно-техническом сотрудничестве между Белорусским государственным технологическим университетом и Ташкентским государственным техническим университетом им. И.Каримова. В соответствии с программой, студенты получают два диплома о высшем образовании по специальности «Биотехнология» – диплом БГТУ и диплом Ташкентского ГТУ им. И. Каримова.

Источник: <https://www.belta.by/society/view/v-bgtu-vruchili-diplomy-pervym-vypusknikam-biotehnologam-podgotovlennym-po-programme-32-573535-2023/>

10. X Форум регионов – эффективная платформа для обмена опытом, расширения научно-образовательного и культурного пространства

27 июня 2023 г. в Уфе начал работу X Форум регионов Беларуси и России. Министр образования Андрей Иванец в составе белорусской делегации принял участие в официальных мероприятиях и пленарном заседании.

На секции «Гуманитарное сотрудничество Беларуси и России в области образования и молодежной политики» глава белорусского ведомства обозначил важную роль Форума регионов – в контексте гармонизации национальных систем образования он имеет важное государственное и общественное значение в жизни наших стран, служит дальнейшему продвижению интеграционных процессов Беларуси и России, укреплению и расширению плодотворного белорусско-российского сотрудничества.

Характеризуя развитие сотрудничества между Республикой Беларусь и Российской Федерацией в области образования, Андрей Иванец в первую очередь отметил его многовекторность в ряде важнейших аспектов. В приоритете – молодежь. По убеждению Министра, в вызовах, которые диктует современный мир, чрезвычайно важно помочь молодым людям в выборе правильной мировоззренческой позиции, основанной на сохранении исторической памяти.

Второй аспект, на котором остановился глава ведомства – эффективная подготовка кадров для отраслей экономики, которая должна вестись по принципу преемственности. В этой связи отмечена необходимость активизировать работу по гармонизации профессионально-квалификационной структуры, уровней и ступеней непрерывного профессионального образования для высокотехнологичных и наукоемких производств Беларуси и России.

28 июня 2023 года в рамках Форума состоялась встреча Министра образования Республики Беларусь Андрея Иванца с Министром науки и высшего образования Российской Федерации Валерием Фальковым, во время которой были обсуждены ключевые направления в сфере образования.

Так, речь шла о разработке научно-технической программы Союзного государства. В соответствии с совместным решением коллегий Министерства образования Республики Беларусь, Государственного комитета по науке и технологиям Республики Беларусь, Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, Министерства просвещения Российской Федерации от 18 мая 2022 года в настоящее время ведётся работа по

подготовке и принятию решения о разработке программы Союзного государства «Научкоёмкие композитные и гибридные материалы».

Существенный вопрос – о направлении граждан Российской Федерации для целевой подготовки высококвалифицированных инженерных кадров в области машиностроения и аддитивных технологий на базе Белорусско-Российского университета для предприятий и организаций Российской Федерации.

В числе других весомых направлений – о проведении в 2024 году III Республиканского форума молодых ученых учреждений высшего образования. Озвучено предложение пригласить к участию в Форуме молодых ученых российских учреждений высшего образования.

Еще предлагается провести совместное заседание коллегий Министерства образования Республики Беларусь, ГКНТ, Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, Министерства просвещения Российской Федерации в сентябре 2023 года Могилеве.

Источник: <https://edu.gov.by/news/x-forum-regionov--effektivnaya-platforma-dlya-obmena-opytom-rasshireniya-nauchnoobrazovatel'nogo-i-ku/>

В МИРЕ

11. Норвегия отменила политику бесплатного высшего образования для всех

После нескольких месяцев дебатов и сопротивления многих представителей высшего образования страны правительство Норвегии проголосовало за введение платного обучения для студентов из стран, не входящих в Европейскую экономическую зону.

По прогнозам, в результате этого решения число иностранных студентов, приезжающих в Норвегию, сократится на 70%. Studyportals уже фиксирует снижение интереса к программам бакалавриата и магистратуры в норвежских вузах на 19%.

Глава парламентского комитета по образованию и исследованиям и Европейский студенческий союз открыто осудили это решение. По словам главы студенческого союза, данный шаг является ещё одним подтверждением «продолжающейся тенденции сокращения бесплатного доступа к образованию в Европе» для жителей других регионов, в то время как образование призвано быть «одним из основных прав человека, независимо от его происхождения».

Источник: <https://t.me/eduvievrus/1451>

12. В России подготовлен проект перечня специальностей для новой системы высшего образования

Минобрнауки России совместно с вузами-участниками пилотного проекта по апробации новой модели высшего образования подготовило проект приказа об утверждении перечней специальностей, направлений подготовки и научных специальностей, в соответствии с которыми будет осуществляться реализация образовательных программ по новым уровням образования.

Отмечается, что специальности и направления подготовки, предусмотренные проектом перечня, являются приоритетными и относятся к таким областям образования, как математические и естественные науки, инженерное дело, технологии и технические науки, науки об обществе, образование и педагогические науки.

В министерстве добавили, что проект перечня также устанавливает сроки обучения и квалификации, которые получают выпускники.

С учетом данных о реализации пилотного проекта будут определены особенности формирования новой национальной системы высшего образования и возможности ее распространения на все вузы Российской Федерации».

Ранее президент России Владимир Путин подписал указ о реализации с 2023-2024 годов пилотного проекта, направленного на изменение уровней высшего образования. Согласно указу, в новой системе высшего образования будет базовое высшее образование, специализированное и аспирантура – профессиональное образование. Пилотный проект будет реализован в шести вузах, включая МАИ, МПГУ и МИСИС.

Источник: <https://ria.ru/20230627/obrazovanie-1880733103.html>

13. В Китае впервые объединили частный и государственный вузы

Речь идёт о Национальном тайваньском университете науки и технологий (государственный университет) и Технологическом университете Хвася (частный университет).

Пока неизвестно, какое название получит новый вуз, однако, согласно информации Министерства образования острова Тайвань, которое одобрило объединение, большая часть инфраструктуры перейдёт под контроль государственного университета.

При этом именно его руководство будет обязано нанять часть сотрудников университета Хвася в течение следующих 4-5 лет на основе их действующих трудовых договоров и гарантировать защиту их прав и интересов.

Решение об объединении было принято университетами в связи с ухудшающейся демографической ситуацией на острове. В этом году Технологический университет Хвася не смог набрать и 50% от той численности студентов, на которую он рассчитан.

Похожая ситуация наблюдается и в ряде других частных вузов не только острова, но и соседних стран, например, Южной Кореи. В этой связи тайваньский прецедент рассматривается экспертами как хорошая модель (хоть и воспринимается больше как поглощение частного университета государственным, а не как объединение), которая может предотвратить закрытие вуза, потерю рабочих мест и дорогостоящей инфраструктуры.

Источник: <https://t.me/eduviewrus/1427>

14. Правительство Филиппин поддержит в получении высшего образования талантливых студентов

Правительство Филиппин готово поддержать талантливых студентов из неблагополучных семей в получении высшего образования

Согласно недавно принятому законопроекту, в действующую в стране Единую систему финансовой помощи студентам вузов (UniFAST) будет внедрена специальная стипендиальная программа, ориентированная на обучающихся из наиболее социально уязвимых семей, которые внесены в реестр Департамента социального обеспечения и развития. За выбор участников программы будет отвечать UniFAST.

Программа подразумевает не только покрытие стоимости обучения в частных университетах и колледжах, но и выделение дополнительных средств на аренду жилья, проезд, питание, приобретение учебной литературы и даже покупку компьютера.

Это уже далеко не первая филиппинская инициатива, направленная на повышение доступности высшего образования для своих граждан. В 2017 году в стране был принят «Акт об универсальном доступе к качественному высшему образованию», в рамках которого действует несколько программ: Free Higher Education – позволяет покрыть стоимость обучения и связанные с ним расходы в некоторых государственных вузах; Free Technical-Vocational Education and Training – помогает с оплатой обучения в технических колледжах; Стипендиальные программы для малоимущих студентов частных и государственных вузов; Программа студенческих займов.

Источник: <https://t.me/eduviewrus/1436>

СОТРУДНИЧАЕМ

15. Беларусь и Вьетнам определили приоритетные направления сотрудничества в сфере образования

С 15 по 17 июня 2023 г. прошли Дни белорусского образования во Вьетнаме. В рамках визита белорусской делегации было подписано соглашение о сотрудничестве в сфере образования между правительством Беларуси и правительством Социалистической Республики Вьетнам.

Подписи под документом поставили Министр образования Беларуси Андрей Иванец и Министр образования и подготовки кадров Вьетнама Нгуен Ким Шон. Как подчеркнуто на встрече, целью соглашения является развитие долгосрочных конструктивных связей

в сфере образования, а также механизма по организации ежегодного обмена обучающихся на паритетной основе.

Одним из приоритетов названо развитие совместных научных, научно-технических и инновационных проектов по направлениям, представляющим взаимный интерес прежде всего в области химии, физики, информационных и коммуникационных технологий. Перспективным направлением является и организация краткосрочных и долгосрочных курсов русского языка для граждан Вьетнама (в том числе в дистанционном формате), ежегодных летних и зимних школ на базе белорусских учреждений образования, подготовка кадров для СРВ по специальностям всех уровней образования (на английском и русском языках). Выделены также продвижение академической мобильности обучающихся и профессорско-преподавательского состава учебных заведений Беларуси и Вьетнама, подготовка совместных научных публикаций и организация творческих встреч и открытых лекций представителей учреждений образования в онлайн-формате.

Стороны подчеркнули важность визита белорусской делегации для развития белорусско-вьетнамских отношений в сфере науки и образования. Белорусской делегации была выражена благодарность за качественную подготовку вьетнамских граждан в нашей стране. На рассмотрение вьетнамским коллегам передана программа сотрудничества между министерствами двух стран, предусматривающая расширение нормативно-правовой базы белорусско-вьетнамского сотрудничества в сфере образования.

Источник: <https://www.belta.by/society/view/belarus-i-vietnam-opredelili-prioritetnye-napravlenija-sotrudnichestva-v-sfere-obrazovanija-572390-2023/>

16. Белорусские вузы, научные и спортивные организации заключили соглашения с партнерами по ЕАЭС

В рамках мероприятий Евразийского экономического союза в Сочи подписаны многосторонние соглашения в сферах образования, науки и спорта.

Для укрепления интеграционного взаимодействия между странами ЕАЭС в сфере науки и высшего образования заключено четырехстороннее соглашение о создании центра компетенций в области селекции и генетики сельскохозяйственных растений и животных между Белорусской государственной сельскохозяйственной академией, Воронежским государственным аграрным университетом, Белгородским государственным университетом и Кубанским государственным аграрным университетом.

Заключен также меморандум о взаимопонимании между Объединенным институтом проблем информатики Национальной академии наук Беларуси и автономной некоммерческой организацией высшего образования «Университет Иннополис». Документом предусмотрены обмен опытом и запуск совместных научных исследований в различных областях применения информационных технологий, что будет способствовать укреплению связей между научными сообществами.

Источник: <https://www.belta.by/society/view/belorusskie-vuzy-nauchnye-i-sportivnye-organizatsii-zakljuchili-soglashenija-s-partnerami-po-eaes-570893-2023/>

17. ГрГУ заключил ряд договоров о сотрудничестве на белорусско-китайской конференции в Пекине

Делегация Гродненского государственного университета им. Янки Купалы во главе с ректором Ириной Китурко приняла участие в белорусско-китайской конференции по вопросам образования в Пекине.

В Посольстве Республики Беларусь в КНР состоялось обсуждение перспективных направлений взаимодействия с представителями учебных заведений КНР, прошла встреча с представителями Благотворительного фонда поддержки обучения и развития талантливых студентов.

В рамках конференции стороны обсудили дальнейшее развитие межвузовского взаимодействия, подписали ряд договоров о сотрудничестве в образовательной сфере и засвидетельствовали открытие филиала Ассоциации китайских выпускников ГрГУ имени Янки Купалы в Пекине.

Источник: <https://www.belta.by/regions/view/grgu-zakljuchil-rjad-dogovorov-o-sotrudnichestve-na-belorussko-kitajskoj-konferentsii-v-pekine-571867-2023/>

18. БГУ и российские вузы подписали пять соглашений на форуме регионов в Уфе

X Форум регионов России и Беларуси проходил с 26 по 28 июня 2023 г. в городе Уфа (Россия). Он собрал свыше 3 тыс. участников. Темой мероприятия в этом году стало «10-летие Форума регионов России и Беларуси: итоги и перспективы».

Делегация БГУ во главе с ректором Андреем Королем стала участником Форума. БГУ впервые заключил соглашение о сотрудничестве и студенческом обмене с Российским экономическим университетом имени Г.В. Плеханова, обновил документы и дополнительно подписал протокол об академическом и научном обмене с Санкт-Петербургским государственным университетом, а также переподписал договор о сотрудничестве с Волгоградским государственным университетом. Все документы предусматривают содействие в организации обмена научной информацией, студентами и преподавателями, работу над совместными образовательными, исследовательскими проектами, взаимное чтение лекций, информирование о программах обучения, проведение научно-образовательных мероприятий и издание совместных публикаций.

Подписанные соглашения позволят расширить и укрепить межвузовское взаимодействие в сфере образования, науки и молодежной политики с Россией. Сегодня БГУ имеет свыше 160 договоров с российскими учреждениями образования и науки, что составляет 30% от общего количества соглашений университета подобного рода. Из более 4000 иностранных студентов в БГУ обучаются свыше 800 россиян. Действуют соглашения о реализации совместных образовательных программ с МГУ имени М.В. Ломоносова и Российским университетом дружбы народов. На долю России приходится более половины объема экспортных поставок научно-технической продукции БГУ. В ассортименте поставляемой продукции научные приборы, оборудование, новые вещества и материалы, созданные научным коллективом университета.

Источник: <https://www.belta.by/society/view/bgu-i-rossijskie-vuzy-podpisali-pjat-soglashenij-na-forume-regionov-v-ufo-574031-2023/>

АНАЛИТИКА

19. Вузы назвали наиболее востребованные специальности у целевиков

Всего на целевую форму обучения в БГУ зачислены 102 абитуриента, 98 из них приняты по целевому конкурсу и 4 выпускника педагогических классов – по собеседованию.

Ребят зачислили на 22 специальности. Наибольшее количество абитуриентов принято на «Правоведение» – 29 человек, «Таможенное дело» – 12, «Психология» – 8, «Государственный аудит» – 7. Всего в БГУ на целевую подготовку было подано 148 заявлений. Заказчиками выступили около 40 ведомств и организаций, включая управление Следственного комитета Беларуси по Минской области, комитет по образованию Мингорисполкома, Государственный таможенный комитет, главные управления образования Гродненского и Минского облисполкомов и другие.

Зачисление целевиков также прошло и в других вузах. В БГПУ, например, всего зачислены 272 абитуриента из всех областей страны и г. Минска, 49 абитуриентов были зачислены без экзаменов, из них 46 выпускников педагогических классов. Как сообщает пресс-служба педвуза, наибольший конкурс сложился на специальности «Историческое образование», «Физическая культура», «Психология» – он составил около 1,3 человека на место. «В последние годы растёт популярность педагогической профессии у юношей, не стала исключением и эта приёмная кампания. Так, на исторический факультет поступило 67% парней, на факультет физического воспитания – 41%», – рассказали в БГПУ.

В БГУИР конкурс среди целевиков составил до трёх человек на место. Так, на первом курсе дневной формы будут учиться 40 студентов этой категории. «Целевой набор проходил по 9 специальностям. Самый высокий проходной балл сложился на специальности «Информационные системы и технологии». Количество поданных заявлений иногда в два-три раза превышало количество мест. Заказчиками выступили 15

организаций различной формы собственности, включая ЗАО «Атлант», ОАО «Керамин», ОАО «Минский автомобильный завод», ОАО «Интеграл», – отметили в БГУИР.

Целевой набор в БНТУ проходил по 25 специальностям, самыми востребованными из которых оказались «Таможенное дело» и «Электроэнергетика и электротехника» – на них было подано 12 и 35 заявок соответственно.

Выпускники Белорусского национального технического университета являются одними из самых востребованных специалистов ведущих производств и организаций Беларуси. Около 100 предприятий, в том числе ОАО «МАЗ» – управляющая компания холдинга «БЕЛАВТОМАЗ», ОАО «МТЗ», ОАО «АМКОДОР» – управляющая компания холдинга, ОАО «МЗКТ», ОАО «БЕЛАЗ» – управляющая компания холдинга «БЕЛАЗ-ХОЛДИНГ», ОАО «Планар» и других, работающих в сферах машиностроения, строительства, энергетики, горного дела и таможенного дела, подали заявки на целевую подготовку студентов.

Источник: <https://www.belta.by/society/view/pravovedenie-stalo-samoj-vostrebovannoj-spetsialnostiju-u-tselevikov-bgu-572278-2023/>

РЕЙТИНГИ

20. Один из авторитетных мировых рейтингов университетов QS обновил методику

Последняя редакция была представлена 27 июня 2023 года. По поводу предстоящего изменения велись обсуждения и было множество предложений от разных стран. Главный вице-президент QS Бен Соутер озвучил эти новшества. Ряд университетов некоторых стран, таких как Ирландия и Австралия, уперлись в свой потолок из-за того, что в их системе образования установлено большое число студентов на одного преподавателя: 15-20 к одному. В тоже время страны СНГ, Центральной Азии, Кореи и Японии традиционно имеют соотношение около 10 студентов на преподавателя. За счёт этого вузы получали высокую оценку и лучшие позиции в QS.

Британский разработчик принял решение учитывать не только количественные характеристики образовательного процесса, но оценивать университеты как ключевые фигуры по формированию устойчивого мира. В итоге было добавлено три новых критерия и перебалансирован вес индикаторов, в частности в два раза уменьшен вес «Соотношения студентов и преподавателей». К действующим показателям «Цитирование научных трудов работников», «Доля иностранных студентов и преподавателей», «Результаты опроса академических экспертов и работодателей» добавлены «Результаты трудоустройства выпускников», «Международное научное сотрудничество» и «Устойчивость». Новым параметрам отведено по 5 % влияния. Решение о включении «устойчивости» было принято после того, как QS запустил свой тематический рейтинг устойчивого развития. «Результаты трудоустройства выпускников» определены по данным рейтинга работодателей QS GER, «Международное сотрудничество» – наличием научных партнеров вуза.

Одни вузы выиграли от этих изменений, другие – пострадали. Например, в Австралии университет Мельбурна поднялся с 33 на 14 место в мире. Германские вузы в ТОП–200 поднялись в среднем на 8 позиций. К слову, обновилась тройка лидеров. Массачусетский технологический институт и Университет Кембриджа сохранили первое и второе места, а Стэнфордский университет с третьей позиции переместился на пятую. Третьим стал Университет Оксфорда.

Европейские вузы также потеряли позиции. Университет Тарту (Эстония) стал 358 с минусом в 62 балла, Вильнюсский университет занял 473 место с потерей 73 позиций, Варшавский технологический университет разместился на 571 месте с минусом в 50 баллов.

Введение показателя «Международное сотрудничество» в условиях внешнего мирового давления существенно сказалось на белорусских и российских вузах при улучшении показателей по традиционным индикаторам. Если смотреть на абсолютное значение оценок в 2023 году, в репутации у БГУ хороший рост – на семь пунктов, цитирование осталось без изменений, улучшилась интернационализация. Если посчитать баллы по старой методике, то БГУ получил бы оценку выше прошлогодней. С таким результатом вузу удалось бы сохранить позицию или немного ее улучшить. Но с новой методикой и весовыми коэффициентами оценка снизилась. Как

итог, БГУ с 288 позиции переместился на 387 место, БНТУ перешел из группы 751–800 в 801–850, в БГУИР из 1001–1200 в 1201–1400. Из семи российских университетов в Топ–300 удержался только МГУ им. М.В. Ломоносова, переместившись с 75 на 87 позицию. Ведущие российские вузы потеряли до 188 позиций. Санкт-Петербургский государственный университет снизился на 45 мест и занял 315 место, МГИМО потерял 181 балл и стал 526, Новосибирский государственный университет с потерей 153 мест разместился на 421 позиции, Баумановский технический с 230 на 319, ВШЭ с 308 на 399.

Источник: https://bsu.by/news/odin-iz-avtoritetnykh-mirovykh-reytingov-universitetov-qs-obnovil-metodiku-d/?fbclid=IwAR1exZX9ZKZFN1b93Y0c3DGIimji24t2FtlEu_SS2PpP1dStKmJZz9HaRzK

*23 июня 2023 г. во Дворце Независимости
Глава государства Александр Лукашенко вручил
награды выпускникам и преподавателям вузов*



*Государственное учреждение образования
«Республиканский институт высшей школы»
ул. Московская, 15
220007 г. Минск
Республика Беларусь
Тел./факс + 375 17 222 83 15
e-mail: rector@nihe.by*